



Коньшинская территориальная администрация

**село Коньшино
хутор Жилин Колодезь
хутор Колодезный
хутор Красноплотава
хутор Красносолдатский
хутор Новоматвеевка**



Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система № 2»
Губкинского городского округа
Коньшинская сельская библиотека-филиал

Коньшинская территориальная администрация

село Коньшино
хутор Жилин Колодезь
хутор Колодезный
хутор Красноплотава
хутор Красносолдатский
хутор Новоматвеевка

Троицкий 2017

ББК 63.39 (2Рос – 4Бел)
К 65

К 65 Коньшинская территориальная администрация : село Коньшино, хутор Жилин Колодезь, хутор Колодезный, хутор Красноплатава, хутор Красносолдатский, хутор Новоматвеевка : буклет / Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система № 2» Губкинского городского округа; Коньшинская библиотека-филиал; сост. Т. М. Афанасьева, Р. П. Лысых, Н. В. Натарева. – Троицкий. – 2017. – 24 с.

ББК 63.39 (2Рос – 4Бел)

© Губкинская районная централизованная
библиотечная система, 2017

Село Коньшино



В XVII веке строится Белгородская «засечная черта» (1635–1658), представлявшая собой систему крепостей, одной из них был город-крепость Царев-Алексеев, построенный в 1647 г. по указу государя Алексея Михайловича «для береженья от приходу крымских и ногайских людей на поле, на Кальмиусской сакме» и насыпан вал «с толстенными земляными городками». В 1655 г. крепость переименовали в город Новый Оскол.

В XVII в. на земле Ново-Оскольского уезда возникает село Коньшино на речке Ольшанец.

Точных сведений о происхождении названия села нет, но есть несколько интересных версий.

По одной из них село Коньшино – самая удаленная точка Губкинского района – раньше считалось «краем земли».

Другая версия гласит, что село назвали в честь породистых скакунов, которых в середине XIX века разводили помещики Ян Мори с супругой Елизаветой Петтеш. Эта версия – самая популярная у местных жителей.

Входящие в состав территории деревни получали свои названия по фамилии дворян и помещиков, владеющих этой зем-

лей. Барин Тимофеев владел Тимофеевкой, Юдин – Юдинкой, Старов – Старовкой, Гладков – Гладковкой. Оказывается, в своё время помещик Гладков посадил чудесные яблоневые сады, построил винный завод. Барыня Елизавета Петтеш в конце позапрошлого века создала школу маслоделов, возвела маслозавод. После революции завод увеличили, а на основе школы появилось единственное на всю страну училище маслоделов, где обучались специалисты со всего бывшего СССР.

В книге «Курская губерния. Список населенных мест по сведениям 1862 г.» указано: «Верхний Ольшанец (Коньшино), село казенное, 171 двор, 1399 жителей (677 мужчин, 722 женщины)».

Коньшино – это смешанное поселение. Оно состояло из общины государственных четвертных крестьян (бывших служилых) и нескольких помещичьих хуторов с небольшим количеством крепостных семей.

В 1847 г. царским правительством было принято решение о выкупе крепостных крестьян у однодворцев, имевших право ими владеть как потомкам служилых людей. В Коньшино взяты в



казну крестьяне от А. Ачкасова, М. Ачкасова, Бакеева, Вишнякова и Гуторовой.

В 1875 г. построен деревянный храм во имя Николая Чудотворца. Дважды в год 19 декабря и 22 мая в селе отмечались престольные праздники «Микола». В эти дни возле храма устраивались ярмарки, народные гуляния.

Свято-Никольский Храм – один из самых древних в Губкинском благочинии. В 2015 г. храму исполнилось 140 лет. В настоящее время храм является памятником архитектуры.

Значительное количество грамотных в общине объясняется главным образом тем, что школа находится в самом селе.

В 1885 г. село было волостным, в Коньшинскую волость Новооскольского уезда входили, кроме самого Коньшино, села Волково, Огибное, Проточное и десять деревень.

До 1892 г. в селе при церкви открыта церковно-приходская школа с 3-х годичным сроком обучения. Продолжительность учебного г. составляла 4,5 месяца, или 137 учебных дней.

В 1895 г. была построена Коньшинская земская школа. Это было двухклассное образцовое училище со сроком обучения 5 лет. В первом классе обучались три года, во втором два. После его окончания учащиеся могли поступить в Коньшинское сельскохозяйственное училище.

К концу XIX века на территории села располагались общества крестьян и усадьбы помещиков: Ачкасовых, Гладкова, Тиньковой, Петеш, Бакеева, Вишнякова, Гуторова.

Помещик В. Г. Петеш из Прибалтики привез супругу Елизавету. Овдовев, она занялась хозяйством: имела свиноферму, занималась разведением породистых лошадей, завезла породистых коров и построила маслозавод. В 1901 г. открыла училище с трехгодичным обучением, где было можно получить специальность зоотехника, агронома, мастера масло-сыроварения, скотника. Это была единственная в регионе школа скотоводов, где в 1901 г. было принято на обучение 12 учеников в возрасте 17-ти лет и старше.

Во время событий 1905 г. барские имения были сожжены и разрушены. Был нанесен большой урон и имению Петеш. Против помещиков выступали в основном малоземельные бывшие помещичьи крестьяне. Их руководителем был преподаватель двухклассного образцового училища Мальцев Аркадий Михайлович, он принадлежал к партии эсеров. 12 жителей активно участвующих в этих событиях были сосланы на каторгу в Сибирь.

После отъезда Петеш в Харьков, школой скотоводов руководил управляющий Бабаев.

Весной 1918 г. в селе установилась советская власть, был организован Коньшинский сельский Совет, к апрелю 1918 г. на основании аграрных законов советской власти крестьяне осуществили передел земли.

В период НЭПа с 1921 – 1925 гг., крестьянам, выселившимся на хутора, предоставлялась 25% скидка с продналога. Заселяются земли помещиков: Ачкасовых – хутор Ачкасовка, Петеш – хутор Мокрое Плотавое, Алферовых – хутор Солдатское (Алферов выселил крестьян в начале 1900 г.).

Образцовое 2-х классное училище было преобразовано в начальную школу. В 1924/25 учебном г. школа стала 4-х летней. В 1931/1932 учебном г. школа преобразуется в ШКМ (школа колхозной молодежи) и вводятся 5 и 6 классы.

С июля 1928 г. село Коньшино – центр большого Коньшинского сельского Совета (село и 10 хуторов) в Скороднянском районе.

В 1929 г. в связи с антирелигиозной пропагандой было дано указание разобрать церковь, но председатель сельского Совета Шаталов с пистолетом в руках остановил разборку храма. В 1930 г. церковь закрыли и переоборудовали под клуб, всю церковную утварь спрятали под сценой в потайном ящике. Настоятель церкви Иаков Монаков, после закрытия церкви арестован, освобожден в 40-е годы.

В 1929 г. в селе открыли избу-читальню. Ею заведовал Никуленко Иван Абрамович.

В 1930 г. на территории сельского Совета было организовано 12 колхозов: «Общий труд» – председатель С. И. Солодилов, «Красный партизан» – председатель А. З. Колесников, «1 Мая» – председатель М. С. Пешеханов, «Утренняя заря» – председатель Р. Н. Козлов, «Трудовик» – председатель З. С. Елесин, «Красное зарево» – председатель А. Д. Солодилов, «Красное знамя» – председатель А. И. Солодилов, «Совнарком» – председатель М. Р. Сухорученко, «Кооператор» – председатель С. М. Колесников, «Красная плотав» – председатель С. Д. Лыткин, «Красная нива» – председатель М. П. Потемкин, «Красное солдатское» – председатель Н. П. Дрожжинов,

Активно проводилось раскулачивание зажиточных крестьян с конфискацией скота, имущества, жилья.

Сельскохозяйственное училище Петеш преобразовано в фабрично-заводское училище маслоделов. В 50-е годы училище переименовывается в сельское профессиональное техническое училище. В 1988 г. оно было закрыто, архив училища передан в районный поселок Чернянка.



В 1933/1934 учебном году Коньшинская школа стала семилетняя, директор Шаповалов Данил Павлович. Первый выпуск детей с неполным средним образованием состоялся в 1934 г. Из 30-ти учеников первого выпуска почти все юноши получили высшее образование – работали учителями, врачами, железнодорожниками, ветеринарами, зоотехниками, агрономами.

На хуторах Жилин Колодезь, Ачкасовка, Мокрое Плотавое, Красносолдатский работали 4 начальные школы.

В январе 1935 г. село Коньшино стало центром сельского Совета в новом, только что образованном Боброво-Дворском районе.

Великая Отечественная война чёрной тенью прошла по судьбам коньшинцев. Весть о войне пришла 23 июня 1941 г. В селе не было ни радио, ни телефона. Посылкой из волости со-

общил это страшное известие и вручил первые повестки призывникам. Ушло на фронт 576 человек, не вернулись 371, пропавших без вести 74 человека. На территории училища расположена братская могила 43 советских воинов, умерших от ран в госпитале.

С июня 1942 г. по 5 февраля 1943 г. села сельского Совета были оккупированы немецкими войсками. В период оккупации в 1942 г. в районе действовал партизанский отряд. Его связной была жительница села Коньшино Ушакова Акулина Абрамовна. До войны работала заведующей библиотекой



Коньшинского сельского Совета. Была комсомолкой. Состояла кандидатом в члены Коммунистической партии. Активно участвовала в общественной жизни села.

Когда немцы пришли в Коньшино, Акулина Ушакова не эвакуировалась – не на кого было оставить больную мать. Во время оккупации население выгоняли на работы, так она старалась быть там, где народ и агитировала не работать на фашистов,

сообщала людям последние новости о наступлении наших войск. 15 января 1943 г. Акулину арестовали и отправили в немецкую комендатуру в село Скородное. Фашисты спрашивали ее про связь с партизанами, требовали назвать все связи, зверски пытали, истязали,

но ничего не добившись, вывели за село Скородное и расстреляли. Ушакова Акулина похоронена рядом с братской могилой советских воинов. На ее могиле установлен обелиск.

Жители села свято хранят память о своей землячке, мужественной патриотке, погибшей от рук фашистских палачей, в школьном музее бережно хранится все, что связано с именем Акулины Ушаковой.

5 февраля 1943 г. в результате Воронежско-Касторенской наступательной операции территория сельского Совета была освобождена.



В 1950-е годы в Коньшинском сельском Совете было два села, пять хуторов и поселок «Школа ФЗУ» (хутор Мокрое Платовое).

К концу 50-х годов колхозы на территории Коньшинского сельского Совета объединены в колхоз «1 Мая».

С 1965 г. Коньшинский сельский Совет вошел во вновь образованный Губкинский район.

В 60-80-х г. в селе строится средняя школа, открывается новый медпункт, для рабочих совхоза строится жилье, дорога с твердым покрытием.

В 1965 г. на средства комбината «КМА руда» и колхозников колхоза «1 Мая» воздвигнут памятник на братской могиле воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны, расположенной на территории бывшего СПТУ. В 1966 г. открылся памятник погибшим в годы Великой Отечественной войне.



В 1973 г. в центре с. Коньшино установлен мемориал не вернувшимся с войны односельчанам. За обелиском на кирпич-

ных плитах фамилии погибших коньшинцев. У подножия – пятиконечная звезда, в центре которой расположен факел. В дни памяти и скорби зажигается вечный огонь.

В 1974 г. построен сельский клуб. В настоящее время в Доме культуры действуют 20 любительских объединений, среди которых: «Лозоплетение»; детские вокальные коллективы «Детство», «Колокольчик», «Солнышко»; фольклорные ансамбли «Соло-



вушка», «Ручеёк»; танцевальный «ХайТэк»; молодежная студия «Каскад»; для взрослой категории: хор «Радуга», ансамбль «Заряночка», ансамбль народных инструментов «Березка», эстрадная студия «Встреча». Также в ДК действует любительская видеостудия «ViDik».

В 1997 г. село Коньшино – 305 домовладений, 730 жителей – центр Коньшинского сельского округа (село, пять хуторов) в Губкинском районе. В Коньшинской средней школе обучалось 107 учеников.

1996 – 1999 г. сельский округ был газифицирован.

В начале 90-х годов колхоз «1 Мая» реорганизовался в АО «Первомайское», в нем 705 акционеров, общая земельная площадь 5047 га.

Летом 1997 г. началось благоустройство территории села Коньшино. В рамках программы губернатора Белгородской области «Тысяча и один километр» отсыпано 5 км дорог по селу, проложен асфальт протяженностью 2 км.

В 2000 г. АО «Первомайское» интегрировалось в компанию «Стойленская Нива» и стало называться «Коньшинская Нива». В 2002 г. объединено с хозяйством «Истобнянская Нива», под общим названием «Коньшинская Нива».

22 мая 2004 г. в селе впервые провели праздник «День села», приуроченный к престольному празднику Николая Чудотворца.



В 2007 г. администрацией и Советом ветеранов Коньшинского сельского поселения издана книга об участниках войны «Фронтовые дороги коньшинцев», в которую вошли поименно 637 жителей сел и хуторов.

В селе установили таксофоны, а благодаря появлению антенно-мачтового оборудования компании «Мегафон» улучшилось качество сотовой связи.

На 1 января 2010 в селе проживали 615 человек.

В 2014 году проходил сход граждан по вопросу реорганизации детского сада «Солнышко». В ходе голосования было единогласно принято решение о присоединении детского сада «Солнышко» к МБОУ «Коньшинская СОШ».

С 2012 г. 10 августа в селе Коньшино ежегодно проходит фестиваль самодеятельного творчества «Город мастеров», в котором принимают участие мастера технического творчества и декоративно-прикладного искусства не только Губкинской



территории, но и из города Белгорода (представители общественной организации «Мастера Белогорья»).



30 августа 2014 г. при въезде в село Коньшино установлен въездной знак, который состоит из названия населенного пункта и подковы с подсолнухом. У каждого народа есть своё мнение, как должна быть расположена подкова. На Руси подкову вешали



над входной дверью ветвями вниз, что означало «Зло обойдёт ваш дом стороной».

На Коньшинской территории в рамках проекта «Семейные фермы Белогорья» работают 10 личных подсобных хозяйств. Семья Алексея Николаевича Анникова занимается пчеловодством. Семьи Овчаровых (х. Красноплотава), Кочетовых (с. Коньшино), Олейниковых (с. Коньшино), Федоровых (с. Коньшино) — занимаются животноводством. На территории округа находятся фермерские хозяйства, занимающиеся растениеводством: ИП И. В. Солодилова, ЛПХ А. Р. Курбанова, ЛПХ Т. З. Потемкиной, ЛПХ С. М. Ачкасова, ИП М. И. Лысых.

Село Коньшино – административный центр Коньшинской территориальной администрации Губкинского городского округа. Село расположено на юго-востоке Среднерусской возвышенности, в зоне лесостепи, у истоков речки Ольшанки притоке Оскола, удалено от районного центра города Губкин на 50 км, ближайшая железнодорожная станция «Чаплыжное» в 44 км. В 16-ти км от села проходит трасса Белгород – Воронеж.

Село Коньшино – родина Николая Владимировича Астахова – Почетного гражданина города Губкина и Губкинского района, депутата Губкинского Совета депутатов Белгородской области.

Хутор Жилин Колодезь

Хутор Жилин Колодезь – поселение в 62 верстах от города, 28 дворов, 256 жителей, хлебозапасный магазин. Название хутора произошло от слова «Колодезь» – ручей, родник, а также от фамилии первоселенца — Жилин, так и появилось — х. Жилин-Колодезь.

В 1890 г. хутор относился к Старооскольскому уезду Скороднянской волости, в нем проживало 140 жителей (45 мужск. и 95 женск. пола).

В июле 1928 г. в Коньшинском сельском Совете Скороднянского района были поселок Жилин и хутор Колодезный, оба в 15 – 16 километрах от районного центра села Скородное. В 1932 г. в поселке насчитывали 150 жителей, на хуторе 127.

В 1934 г. на хуторе была открыта Жилино-Колодезянская начальная школа.

В 1929-1930 гг. на хуторе Жилин-Колодезь был организован колхоз «Красная нива» – первый председатель Потемкин М. П. В 1946 г. в колхозе «Красная нива» (хутор Жилин-Колодезь) установили первый радиоприемник.

В 1947 г. на территории нашего района отменена карточная система на продукты. Сельхозартели села колхоза «Красная Нива» выдают авансы по 0,5 кг хлеба на трудодень.

В начале 50-х г. построены помещения для овец на 200 голов и свинарник на 150 голов. Строительство ведет местная бригада под руководством Пешеханова М. С. К концу 50-х годов колхозы на территории Коньшинского сельского Совета были объединены в колхоз «1 мая». В домах колхозников появилось электричество.

В 1958 г. в том же Коньшинском сельсовете, но уже Боброво-Дворского района был уже хутор Жилин Колодезь, но оставался по соседству и хутор Колодезный.

С апреля 1962 г. оба хутора в только что образованном Губкинском районе.

На 17 января 1979 г. на хуторе Жилин Колодезь 222 жителя, на 12 января 1989 г. 150 (66 муж., 84 жен.). В 1997 г. на хуторе Жилин Колодезь Коньшинского сельского округа Губкинского района 65 домовладений, 147 жителей.

В начале 80 годов строится дорога с твердым покрытием.

На 12 января 1989 г. – 150 жителей (66 муж., 84 жен.).

В 90 годы хутор газифицирован.

В 1994 г. в хуторе Жилин-Колодезь открылась пекарня.

В 1997 г. на хуторе Жилин Колодезь Коньшинского сельского округа Губкинского района – 65 домовладений, 147 жителей.

В 2002 г. согласно переписи населения в х. Жилин-Колодезь 155 жителей (73 муж. и 82 жен., 62 жилых помещения).

В 2004 г. на хуторе Жилин-Колодезь открылся клуб. Клуб находится в бывшем помещении начальной школы. В 2015 г. Жилино-Колодезянский Дом культуры закрыли.

На данный момент в хуторе Жилин-Колодезь проживают 134 жителей.

Хутор Колодезный

В июле 1928 года в Коньшинском сельсовете Скороднянского района был хутор Колодезный, в 16 километрах от районного центра – села Скородное. Название хутора произошло от слова «Колодезь» – ручей, родник. Но среди местного населения этот хутор называется х. Ачкасовка — по фамилии помещика Ачкасова, имевшего здесь поместье.

В начале 1930-х годов на хуторе Колодезный проживало 127 жителей. На хуторе Колодезный был организован колхоз «Красный кооператор» – председатель С. М. Колесников.

В 1934 г. на хуторе была открыта Краснокооператорская начальная школа.

В 1950-е годы Колодезный входил в Коньшинский сельский Совет Боброво-Дворского района; с 1960-х годов в Губкинском районе.

В 1979 г. на хуторе проживало 60 жителей, через 10 лет в хуторе проживало 30 жителей (11 муж. и 19 жен.).

В 1997 г. в хуторе Колодезный Коньшинского сельского округа Губкинского района Белгородской области 14 хозяйств, 22 жителя.

В 2015 г. в хуторе Колодезный проживают 17 человек.

В 2017 году население хутора составляет 14 человек.

Хутор Новоматвеевка

В XIX веке наделы находятся в 3 особняках: в Огиблянской даче, в $\frac{1}{2}$ версты от селения, в Коньшинской – в 10 верстах и в Проточенской – в $\frac{1}{2}$ верст. Дальний особняк - запольный. Почва глинистая; почти все удобряют свою землю. Поле расположено по одному склону – наверху; поверхность поля изрыта водомоинами. Общественных доходов нет; расходы: сельскому писарю 12 р. в год, на школу – 5 р., на содержание сборни – 3 р., пастуху – 30 р., церковному сторожу – 5 р., всего – 55 р. Средний надел на двор равняется 8,7 десятин, вследствие чего большинство крестьян живет более или менее сносно, удовлетворяя всем своим потребностям от наделной земли.

В конце XVIII века возникают поселения однодворцев и мелкопоместных дворян. Складывание местного дворянства, в основном шло за счет покупки земли.

Откуда берет свое название д. Новая Матвеевка населением утеряно, но среди местных жителей этот хутор называется х. Старовка, так как эти земли принадлежали помещику Старову, отсюда и появилось название — Старовка.

В 2017 г. на хуторе проживают 11 человек.

Хутор Красносолдатский

Солдатское — село, название которого распространено на территории южных уездов России. Связано с категорией служилых людей, появившихся в крае во второй половине XVII в., когда образован Старооскольский солдатский полк со старой системой содержания служилых людей — наделения их землей. Так и появился хутор Солдатский, а название Красносолдатский появилось гораздо позже, в 30-х годах, когда стали появляться

колхозы и от названия колхоза «Красное Солдатское» стали называть хутор Красносолдатский.

Весной 1918 года в селе установилась советская власть, был организован Коньшинский сельский Совет, к апрелю 1918 года на основании аграрных законов советской власти крестьяне осуществили передел земли.

В период НЭПа в 1921 – 1922 годов, крестьянам, выселившимся на хутора, предоставлялась 25% скидка с продналога. Стали заселяться земли помещика Алферова – хутор Солдатское (Алферов выселил крестьян в начале 1900 года).

В 1929 – 1930 гг. на территории Коньшинского сельсовета начали проводить коллективизацию. Было организовано 12 колхозов. На хуторе Красносолдатский был организован колхоз «Красное солдатское» – председатель Н. П. Дрожжинов.

В 1934 г. на хуторе была открыта Красносолдатская начальная школа.

В 1940-1941 произошло переселение жителей из х. Чертовка на хутора Жилин-Колодезь и Солдатское.

К началу 50-х годов посевная площадь на территории Коньшинского совета была восстановлена. Начала укрепляться материальная база колхозов, все это привело к увеличению производства продукции сельского хозяйства на селе началось строительство. Так были построены помещения для овец на 200 голов и свинарник на 150 голов. Строительство ведет местная бригада под руководством Пешеханова М. С.

К концу 50 годов колхозы на территории коньшинского с/с были объединены в колхоз «1Мая». В домах колхозников появилось электричество.

В 90 гг. хутор был газифицирован.

По Всероссийской переписи населения 2002 года х. Красносолдатский – 26 человек (12 мужчин, 14 женщин), всего жилых помещений 13.

В настоящее время население хутора Красносолдатский составляет — 27 человек.

Хутор Красноплатава

Название хутора возникло от географического расположения: плата — лог. Так появился хутор Платавский, а свое сегодняшнее название приобрел позже в 30-х годах, в связи с появлением колхозов. На хуторе образовался колхоз «Красная платава» откуда хутор и несет свое название.

В 1929-1930 гг. на территории Коньшинского сельсовета начали проводить коллективизацию. На хуторе Красноплатава был организован колхоз «Красная платава» – председатель С. Д. Лыткин.

К концу 50 годов колхозы на территории коньшинского с/с были объединены в колхоз «1 Мая». В домах хуторян появилось электричество.

В 90 гг. хутор был газифицирован.

По Всероссийской переписи населения 2002 года на хуторе Красноплатава – 8 человек (2 мужчин, 6 женщин), всего жилых помещений 7.

В настоящее время на Коньшинской территории в рамках проекта «Семейные фермы Белогорья» работают 10 личных подсобных хозяйств. Среди них семья Овчаровых из хутора Красноплатава.

В 2017 году население х. Красноплатавский составляет 10 человек.

В основу написания истории села Коньшино XX века легли воспоминания жителей

1. Мерцалова Мария Ивановна – 1932 г., работала учителем в Юрьевской школе;

2. Колесникова Лариса Максимовна – пенсионерка, до 2013 г. работала учителем русского языка и литературы в Коньшинской школе;

3. Солодилова Галина Константиновна – пенсионерка, до 2014 г. работала учителем истории в Коньшинской школе;

4. Пешеханова Валентина Андреевна – пенсионерка, бывшая глава Коньшинской территориальной администрации;

5. Кочетова Любовь Алексеевна – председатель Коньшинского Совета ветеранов;

6. Кононова Светлана Леонидовна – глава Коньшинской территориальной администрации;

7. Ачкасова Мария Егоровна – пенсионерка, до 2013 г. работала заведующей Коньшинской библиотекой;

8. Леонова Валентина Викторовна – директор Коньшинской школы;

9. Дик Ольга Алексеевна – директор Коньшинского Дома Культуры

